

高等院校教学

微生物遗传学教学方法的改革

金建玲 高东

(山东大学生命科学院微生物系 济南 250100)

关键词 微生物遗传学, 启发式教学, 分析式教学

分类号 Q93

微生物遗传学是微生物专业四年级上学期开设的专业课。随着科技飞速发展,本学科的内容从深度和广度两方面迅速增加。搞好微生物遗传学的教学工作,达到培养四有人才的目标,应从以下几方面着手:一是选择合适的教学内容,达到知识的系统性、新颖性和实用性^[1];二是改进教学方法,提高教学效果;三是调动学生的学习积极性。只有几方面因素结合起来,才能达到预期目的。在几年的教学实践中,就如何改进教学方法、提高教学效果方面进行了探索,现总结如下,供同行们参考和指正。

1 启发式教学

四年级的学生已有相当的专业基础和自学能力,采用“概述-自学-总结”相结合的启发式教学方法,能避免单纯课堂讲授学生听课的被动性,提高学习的主动性和积极性,而且锻炼自学能力。

例1“诱发突变的分子机制”一节,学生对各种诱变剂的作用已有相当的了解,采取课堂讲授,学生有重复感,学习兴趣不大。但是,突变是微生物遗传学最具有特色的研究方法,而深入了解诱变机制,是诱发突变时选择合适诱变剂的理论基础。采用启发式教学,概述诱发突变的分子机理主要是:一、引起错误配对,导致碱基置换;二、DNA模板碱基相对移位,导致移码突变;三、DNA骨架断裂,导致染色体畸变。然后,通过自学,掌握各类诱变剂具体通过哪些途径和原初反应,最终引起哪一类突变。课堂总结,通过列表方式,汇总各类诱变剂的诱变机理,学生加以对照,可以发现自学时忽视或掌握不全的方面而加以补充;再者将引起同一突变的不同诱变剂的作用特点加以比较,加深学生理解,

得到良好效果。

例2“染色体外遗传的检测”一节,概述检测方法的根本在于遗传因子位于细胞质中,遗传现象不符合孟德尔定律。自学后,学生基本掌握各类检测方法所依据的原理、具体做法及判断标准,但对适应的微生物种类掌握不全。总结时,针对薄弱环节加以阐述。例如根据子代不分离现象的检测,是依据减数分裂时,核基因按孟德尔规律分离而染色体外遗传因子非孟德尔式遗传,出现不分离现象。因此,这种检测方法只能适用于有性生殖的真核微生物,对原核微生物则不适用。进而,深入解释不分离现象的两种不同类型—母本遗传和非母本遗传的区别及产生原因。而根据细胞质交换的检测,由于微生物体积小,难于做核移植等操作,一般利用细胞间融合产生异核体来检测,通过异核体产生分生孢子时遗传性状是否随着核基因的分离而出现分离来进行判断,因此,此法只适用于能形成异核体的微生物如放线菌和丝状真菌等。

2 分析式教学

微生物遗传学是实验性很强的学科,许多理论问题都是通过实验现象发现的,并通过实验加以验证的。因此,在教学中应有目的地通过对实验现象的分析和总结,训练分析问题的能力,培养学生在科学的研究和生产实践中独立工作能力。

例1 通过介绍插入顺序IS1的发现过程,(1)说明了插入顺序的一种遗传学效应—引起插入突变,且往往是极性突变;(2)介绍了无遗传标记转位因子的检测

1997-07-08收稿

方法—电镜观察 DNA 分子杂交产生的茎环结构,或者通过转位引起的遗传学效应—插入突变来检测。(3)进一步巩固了怎样确定一种突变是何种类型(点突变、缺失等)。

例 2 乳糖操纵子模型的教学 通过自学,学生一般能够较好的掌握乳糖操纵子的调控机理,因此重点在于模型建立的实验分析上。具体通过各突变表型效应的分析,明确不同类型基因其功能不同:结构基因编码结构蛋白或酶,突变只影响自身产物的功能变化;调节基因编码调节蛋白,其突变既影响自身酶学性质变化,还影响受其调控的结构基因的表达。根据引起结构基因表达方式变化的突变是否表现顺反位置效应,可进一步判断是调节基因变化还是调控序列的变化等。这样,学生可借助这些分析方法设计实验,确定某种新的生物功能的调控机理等。

3 提高课堂教学效果

随着课程内容的不断深化和教学形势的变化,要达到教学内容的系统性和新颖性,也不能完全依靠自学为主的启发式教学,仍有相当的内容需课堂阐述。如何调动学生听课的自觉性,提高课堂教学效果,除运用分析式教学方法之外,主要从以下几方面做起。

3.1 纲举目张 在教学中常常发现,学生对某一具体问题掌握得很清楚,但对各具体内容间的相互联系与区别则不太清楚。因此,在每章节注意总结,能够将所学内容联系起来,达到多而不散。

例如 基因突变一章主要内容是突变规律、自发及诱发突变的分子机制、回复突变及抑制突变、DNA 损伤修复等四节,每一节又有许多内容,在本章最后总结中,用突变产生的生物学过程这个纲,将上述内容串联起来:诱发突变最初阶段是诱变剂克服细胞屏障作用进入细胞,通过细胞质最后接触到 DNA。然后通过各自不同的机制引起 DNA 产生原初损伤,再经过细胞损伤修复作用,部分损伤被校正差错修复系统校正,不再引起突变;部分残余损伤没被修复,引起突变或死亡;或者在损伤修复过程中引发新的突变(SDS 修复);此时才真正出现基因突变。基因突变要转变为表型突变,除了表型延迟(分离性和生理性延迟)之外,还有翻译水平抑制和代谢水平的抵偿—抑制突变,加上环境条件影响等诸多因素共同作用,最终才能筛选到突变型菌落。

3.2 注意侧重点 为避免各交叉课程之间的重复,提高学习积极性,一方面可采用启发式教学,另外在课堂讲述时,从遗传学这个新角度阐述问题,既保持了微生物遗传学的系统性,又因侧重点不同避免课程间的重复,且互为补充,能取得良好效果。

例如转录一节中,讲述 RNA 聚合酶时,一般性回顾酶的基本作用,重点讲述 σ 亚基对启动子的识别作用, σ 亚基的替代和修饰与原核生物基因表达的时序调控等的关系。再如,讲述启动子、终止子等转录调控元件时,除介绍结构特点外,重点讲清启动子在启动转录中的作用及与正控制、负控制的关系;讲清终止子如何产生终止作用,及抗终止作用用作原核生物时序调控等。这样,理清了转录过程与基因表达调控的关系,为以后学习微生物表达调控各种机制打下基础。

3.3 注重技术方法性内容 微生物遗传学中包含许多技术方法性内容,对于这些内容,除介绍涉及的原理及方法之外,还应讲清用途,才能达到学以致用的目的。

例如 DNA 复性与 Cot 曲线,在此,既介绍 DNA 复性的过程、影响因素及动力学,也介绍 Cot 曲线的由来及制作方法,最后着重讲清曲线的用途:(1)用于原核生物,可测定(完整)基因组大小及其原因;(2)用于真核生物,可判断基因组的特征、各类重复序列的片段大小、重复次数及占整个基因组的比例;以及如何根据具体的 Cot 曲线进行判断等。

3.4 电化教学和教具 通过幻灯片和投影片,将主要内容以图解和表格的形式讲解,使课堂教学形象化,便于学生学习和接受。对于 DNA 超螺旋结构的变化、同源重组模型中 Holliday 中间体的变构等涉及立体拓扑结构变化的内容,仅从平面的幻灯片上,学生仍难以理解,用自制教具课堂演示变化过程,可收到事半功倍之效。

4 课后学习

4.1 随着生物学科的飞速发展,大量新概念、新技术、新知识不断涌现,而课时有限,因此,不可能仅凭这有限的学时,详细了解和掌握微生物遗传学的全貌。课程的目的在于,培养学生掌握基本知识——基本方法、基本概念和基本理论,训练科学的学习方法,然后引导学生自学所需的其它知识,扩大知识的广度和深度。

例如基因表达调控一章,学生掌握了基因表达调控的主要过程(转录和翻译)及其有关环节如 RNA 多聚

(下转第 201 页)

(上接第 246 页)

酶、启动子、终止子、增强子、转录因子、mRNA 与 SD 序列、rRNA 基因与核糖体、tRNA 及基因、翻译过程的蛋白质因子等与转录和翻译有关的内容；原核微生物操纵子模型对转录的调控和时序调控等内容；真核微生物转录调控的顺式和反式作用因子及转录后调控等基本知识。在此基础上，就能自学分子生物学、分子遗传学等相关课程的有关内容，扩大知识面。

4.2 作业 作业是巩固和深化所学知识的好手段，也是培养学生综合能力和分析解决能力的好方法。通过对每章课后作业的检查和辅导，能及时发现和补充教与学两方面的不足，对教与学两方面都有促进作用。

例如：单纯讲解增变基因这个问题时，学生对此理解不深。有一思考题“大肠杆菌中某一酶基因的自发突

变率为 10^{-4} ，比通常的自发突变率高约 100 倍，请分析其中的原因”，多数同学能答出此酶基因可能存在突变热点这个原因，但答不出这株大肠杆菌可能存在增变基因，致使酶基因自发突变率增高这第二个原因。通过此题，一则加深学生对突变率、突变热点、增变基因这些概念的理解，二则可促使学生搞清楚它们之间的相互关系及其机理，尤其对增变基因正常的生物学功能是维持 DNA 复制的精确性或对 DNA 损伤进行修复，这类基因突变后导致细胞中各个基因的自发突变率增高有了深刻理解。

参 考 文 献

- [1] 高 东. 微生物学通报, 1994, 21 (4): 251~252.